Přehled chemie
Chemické látky

Látka je veškerá hmota, která tvoří živou a neživou přírodu.

Chemická látka má v každé své části stejné složení a lze ji vyjádřit vzorcem nebo značkou. Může být 

* prvek – je složen pouze z jednoho druhu atomů (síra, kyslík...)

* sloučenina – je složena z více druhů atomů (HCl, voda...)

Směs se skládá ze dvou nebo více složek. Směsi dělíme na 

*stejnorodé (roztoky)


Nenasycený roztok: můžeme v něm rozpustit další množství látky
Nasycený roztok: další dávky přidané látky už se nerozpouští

Rozpustnost: schopnost látky rozpouštět se, udává se v tabulkách jako 
hmotnost látky rozpuštěné ve 100 g rozpouštědla

Hmotnostní zlomek: vyjadřuje složení roztoku

je to podíl hmotnosti rozpuštěné látky a hmotnosti celého roztoku w(A)= m(A) 





            


                 m

*různorodé – jsou zde vidět složky 

	co v čem
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	v plynu

	pevná l.
	suspenze

křída ve vodě
	dým

	kapalina
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olej ve vodě
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vzduch v jaru
	*


Oddělování složek směsí

Filtrace: oddělí pevné složky od kapalných (špinavá voda)

Krystalizace – odpaření: oddělí pevnou  látku rozpuštěnou v roztoku (slaná voda)

Usazování: oddělí látky na základě různé hustoty (čištění řek)

Odstřeďování: oddělí dvě látky na základě různé hustoty, používají se odstředivky – centrifugy (mléko od smetany)

Destilace: oddělí  kapaliny s různým bodem varu (ethanol + methanol)

Sublimace: oddělí se látka snadno sublimující  od stálé (jód, naftalen)

Voda

pojmy: hydrosféra, koloběh vody, měkká, tvrdá, minerální, destilovaná, slaná, pitná, užitková, odpadní, čističky, vodárny
Vzduch

pojmy: atmosféra, složení, smog, imise, emise, využití vzduchu: výroba kyslíku (dýchací přístroje) a dusíku
Hoření – je to slučování s kyslíkem za vzniku světla, tepla a dalších látek
Chemické částice
Veškerá hmota je složena z atomů. Atom je základní částice hmoty. Je složen 
z jádra (malé, těžké. Obsahuje kladné protony a neutrální neutrony)

a z obalu (velký prázdný prostor, ve kterém se vyskytují záporné elektrony, jsou zde uspořádány ve vrstvách. Vrstvy číslujeme 1-7. Poslední vrstva se nazývá valenční.

Atom se navenek jeví jako el. neutrální.
Protonové číslo udává p. p v jádře atomu.
Molekula je částice chem. látky, složená ze dvou nebo více atomů.
Podstatou chemické vazby je sdílený elektronový pár.
Jestliže se e chem. vazby vyskytují kolem jader obou sloučených atomů stejně, chem. vazba je nepolární.

Jestliže se e chem. vazby nevyskytují kolem jader obou sloučených atomů stejně, chem. vazba je polární.

E se nevyskytují stejně, jestliže je některý atom více přitahuje. Síla, kterou atom přitahuje e chem. vazby, se nazývá elektronegativita. 

Ionty

Jestliže atom přijme elektron, vznikne částice se záporným nábojem = anion 

Jestliže se z atomu odštěpí elektron, vznikne částice s kladným nábojem = kation
Periodická soustava prvků

Jsou v ní uspořádány všechny chem. prvky. Tvoří ji 7 period a 18 sloupců – skupin. 

Mimo jsou vyčleněny f-prvky. Prvky jsou uspořádány za sebou podle rostoucího počtu protonů. Prvky ve stejné skupině mají ve valenční vrstvě stejný počet elektronů a mají podobné vlastnosti.

Periodický zákon: s rostoucím počtem protonů v atomu se vlastnosti prvků periodicky mění.

Chemie prvků
Vodík

protonové číslo 1, tvoří dvouatomové molekuly H2. Je to bezbarvý plyn, lehčí než vzduch, je hořlavý, ve směsi se vzduchem výbušný.

Výroba: reakce kyselin s obecnými kovy, rozkladem vody. 

Dodává se v tlakových lahvích (červený pruh).

Využití: sváření, chem. výrobky (amoniak …), dříve k plnění vzducholodí.

Kyslík

Tvoří dvouatomové molekuly O2. Je to bezbarvý plyn, podporuje hoření

Výroba: ze vzduchu, vzniká fotosyntézou.  

Dodává se v tlakových lahvích (modrý pruh).

Využití: sváření, dýchací přístroje (potápěči, lékaři...)

Uhlík

V přírodě se vyskytuje ve dvou formách: diamant (šperky, brusky) a tuha: tužky, elektrody, tvoří organické sloučeniny, umělé formy: saze,  koks, aktivní uhlí (léčivo, adsorpce)

Síra

Je žlutá, hořlavá, páchne

Vzácné plyny

jediné prvky, které se vyskytují ve formě atomů

Jsou netečné, netvoří sloučeniny
Halogeny
	
	skupenství
	barva
	použití

	fluor
	plyn
	žlutozelený
	výroba plastů (teflonu)

	chlor


	plyn
	žlutozelený
	bojový plyn, savo, dezinfekce, plasty

	brom
	kapalina
	červenohnědý
	

	jód
	pevná látka
	šedočerný, 

fial. dýmy
	dezinfekce


Kovy
Kovy jsou chemické prvky. Jsou pevné, tvrdé, lesklé, kujné, tažné, vedou teplo a elektrický proud. Kovy se snadno se míchají = tvoří slitiny (pevné roztoky).

Slitiny jsou výhodné, protože mají lepší vlastnosti smíchaných prvků

bronz – měď a cín

mosaz – měď a zinek

oceli – železo + ... 

pájky – olovo a cín

dural – hliník + ... 

Koroze - jsou to změny probíhající na povrchu kovů (např. rez)

Železo Fe – pevný magnetický kov, reziví. Základní složka oceli.

Hliník Al – lehký kov, dobrý vodič

Měď Cu – červený kov, výborný vodič, výroba okapů

Zinek Zn – šedobílý, na ochranu železa pozinkováním

Zlato Au,Stříbro Ag – drahé kovy

Rtuť Hg – jedovatý tekutý kov, slitiny – amalgány: zubní plomby
Alkalické kovy – první sloupec tabulky, reaktivní
Chemické reakce 

Chemická reakce je děj, při kterém zanikají výchozí látky – reaktanty, a vznikají nové látky – produkty.

Mění se podstata látek – na rozdíl od fyzikálních dějů (rozpouštění).

Zápisu pomocí vzorců a značek se říká chemická rovnice.

V chemické rovnici musí být počet atomů prvků na obou stranách stejný.
Průběh chem. reakce ovlivňuje hlavně  druh látky, koncentrace, teplota, povrch látek a katalyzátory (látky, které působí na reakci, ale přitom se samy nespotřebovávají).
Látkové množství udává počet částic v soustavě, značka n, jednotka mol 

Molární hmotnost je podíl hmotnosti látky a jejího látkového množství, značka M,
jednotka gram na mol = g/mol

M = m = g
        n     mol

Zákon zachování hmotnosti
V uzavřené soustavě se při chemické reakci hmotnost výchozích  látek rovná hmotnosti produktů. Počet atomů v uzavřené soustavě je stálý, jen se přeskupují.
Anorganické sloučeniny
Halogenidy

Halogeny (chlor, fluor, brom a jód) vytvářejí dvouprvkové sloučeniny – halogenidy.

Halogeny mají v halogenidech oxidační číslo –I.

Oxidační číslo je náboj, který zdánlivě mají jednotlivé atomy v molekule, ve sloučeninách musí být součet oxidačních čísel NULA.

Názvosloví:

	ox. čís.
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII

	koncovka
	-ný
	-natý
	-itý
	-ičitý
	-ečný
	-ový
	-istý
	-ičelý


Odvození vzorce halogenidu

Př. chlorid sodný

Př. bromid fosforečný

1. napíšu prvek z přídavného jména:   Na
1. napíšu prvek z přídavného jména: P

2. podle koncovky napíšu ox. číslo – ný   Na I
2. podle koncovky napíšu ox. číslo – ečný     P V
3. napíšu prvek z podstatného jména:
Na I Cl
  3. napíšu prvek z podstatného jména:
      P V Br
4. napíšu oxidační číslo halogenidu –I
Na I Cl I-
   4. napíšu oxidační číslo halogenidu –I
  P V Br I-

5. křížovým pravidlem upravím
Na I Cl I-
   5. křížovým pravidlem upravím
  P V Br5 I-
Chlorid sodný - Vyskytuje se jako minerál sůl kamenná – jedlá sůl a rozpuštěný v moři

Využití: potraviny, konzervace, solení silnic 

Fluorid vápenatý - Vyskytuje se jako minerál fluorit=kazivec: k barvení skla

Bromid stříbrný vzniká reakcí:KBr + AgNO3 →  AgBr ↓ + KNO3
Při reakci vzniká sraženina –srážecí reakce, využití AgBr – v černobílé fotografii
Oxidy

Jsou to dvouprvkové sloučeniny kyslíku s dalším prvkem, kyslík má v oxidech O II-  
Velká část oxidů vzniká přímým slučováním: hořením prvku v kyslíku

Oxid siřičitý- S + O2  →  SO2 bezbarvý páchnoucí jedovatý plyn, s vodou tvoří kyselinu: v přírodě tak vznikají kyselé deště, využití: k výrobě papíru, bělení, dezinfekci...

Oxidy dusíku: dusnatý a dusičitý Vznikají také účinkem spalovacích motorů.

Znečišťují životní prostředí: kyselé deště, imise, využití: výroba kyseliny dusičné

Oxid uhelnatý 2C + O2  →  2 CO

vzniká při NEDOKONALÉM spalování (špatně táhnoucí kamna, hoření při nedostatku kyslíku) velmi jedovatý!!!!!!

Oxid uhličitýC + O2  →  CO2             HCl + CaCO3  →  CaCl2 + H2O + CO2 
nedýchatelný plyn, vyskytuje se ve vzduchu, vzniká při dýchání, při hoření

Potřebný k fotosyntéze, způsobuje skleníkový efekt 

využití: chlazení (suchý led – pevný CO2), výroba sody, hasicí přístroje, limonády...

Oxid křemičitý pevná stálá látka – v přírodě minerál křemen, písek
využití: stavebnictví, hutnictví, vyrábí se z ní sklo

Sulfidy

názvosloví jako oxidy, sloučeniny síry s druhým prvkem, v přírodě: minerály, rudy

Kyseliny
V roztoku se rozpadají = disociují, přitom uvolňují vodíkový kation H+
kyselina → H+ + anion kyseliny     (např. HCl → H+ + Cl-)      rozklad = disociace kyselin
H+ způsobuje kyselost a také vodivost roztoků 
kyseliny se ředí tak, že se lije kyselina do vody!!!!
HCl – bezbarvá těkavá kapalina, složka žaludečních šťáv, využití: chem. výroby

HNO3 – bezbarvá kapalina, využití: výroba barviv, léčiv, plastů, hnojiv, výbušnin

H2SO4 –bezbarvá olejovitá kapalina, využití: výroba barviv, léčiv, plastů, hnojiv, výbušnin
Hydroxidy

V roztoku se rozpadají = disociují, přitom uvolňují  hydroxidový anion OH– 

zásada → kation zásady + OH–      (např. NaOH → Na+  + OH–)   rozklad =disociace zásad
OH- způsobuje zásaditost a také vodivost roztoků 
Hydroxid sodný NaOH, hydroxid draselný KOH – podobné vlastnosti: bílé pevné ve vodě rozpustné látky, v pecičkách, žíravé

výroba mýdla, papíru, plastů, ...
Hydroxid vápenatý Ca(OH)2 - pevná bílá látka – hašené vápno, roztok žíravý, přidává se do vápenné malty s pískem a vodou (+ cement)

Výroba hašeného vápna


1. Vápenky: vápenec (uhličitan vápenatý)-
pálí se: 
CaCO3 → CO2 + CaO

2. CaO: pálené vápno -


hasí se: 
CaO + H2O → 

3. Ca(OH)2  - hašené vápno 

vysuší se: vápenný hydrát 

4. tvrdnutí malty



Ca(OH)2  + CO2→ CaCO3 + H2O
Amoniak NH3  štiplavý jedovatý plyn, vzniká rozkladem org. zbytků: smrad na WC 
Hydroxid amonný NH4OH vodný roztok amoniaku, výroba kys. dusičné, barviv, hnojiv, sody

pH – určuje koncentraci H+ v roztoku, stupnice pH má 14 bodů

0


     7


        14


látky kyselé
neutrální          látky zásadité

pH se určuje:

a) výpočtem

b) měřením pH-metrem

c) indikátory

Indikátor: 

látka, která umožňuje důkaz jiných látek tím, že v jejich přítomnosti rychle a výrazně reaguje
(např. mění barvu)
příklady: lakmus, fenolftalein, univerzální indikátorový papírek...

Soli
Soli jsou sloučeniny složené z aniontu kyseliny a kationtu kovu, příp. amoniaku.

Vznik solí:např. neutralizace: je to reakce kyseliny a hydroxidu, vzniká sůl a voda

HCl + N
aOH → NaCl + H2O

využití neutralizace: první pomoc, výroba solí
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